

节庆显活力 四海年味长

——乙巳春节假期回眸



2025年1月29日, 游客在贵州省安顺市西秀区安顺古城历史文化街区游玩。 新华社发

今日关注

历添新岁, 春满山河。

乙巳春节, 神州大地人潮如织, 消费市场人气旺盛。假日中国, 在流动和忙碌中尽显生机与活力。

申遗成功后的首个春节, “年”的味道愈发醇厚, “节”的内涵不断延伸, 山川湖海、全球共庆。人们在团圆欢庆中赓续文脉, 在憧憬祝福中开启新篇。

流动中国活力四射

大年初一, 来自珠海、江门、香港、澳门的多支醒狮队聚首珠海金湾。

“港珠澳大桥建成后, 我们来往内地更方便了。”香港游客叶欣说, “在珠海看到舞龙舞狮表演很开心, 很有过年的味道。”

随着“港车北上”“澳车北上”等便利通关政策推进, 港珠澳大桥凭借“一桥连三地”的交通优势, 成为春节期间内地及港澳居民跨境出行的热门通道之一。一家旅行社负责人告诉记者, 今年春节推出与非遗相关的文化游等特色活动, 吸引大量香港游客参团, 出团量比去年春节增长了50%。

今年, 除夕首次被列为假日, 8天春节长假掀起出行热潮。2025年综合运输春运工作专班预测数据显示, 2025年春节期间(1月28日至2月4日), 全社会跨区域人员流动量预计超23亿人次。

在南京秦淮河两岸, 流连于如梦似幻、流光溢彩的花灯会; 在广州白鹅潭珠江河畔, 看一场融入“无人机+灯光秀”的烟花汇演; 在敦煌沙洲夜市, 体验制作莫高窟“同款”壁画; 在内蒙古呼伦贝尔大草原, 感受冰雪那达慕的精彩……这个春节假期, 各地游客行走在大美中国, 感受年味浓浓、文韵悠悠。

随着中国春节申遗成功, 非遗旅游体验项目热度持续攀升。美团旅行数据显示, 今年1月以来, 春节旅游“非遗”搜索量同比增长174%, “非遗手工”搜索量同比增长321%; 在抖音生活服务平台, 非遗游、古城游等人气火爆, 民俗游园会团购订单量同比增长462%。

在240小时过境免签政策以及“免签朋友圈”持续扩容带动下, 不少外国游客乘兴而来, 深度体验“China Travel”的魅力。相关部门表示, 今年春节假期全国口岸日均出入境人员预计达185万人次, 较去年春节假期增长9.5%; 携程数据显示, 春节期间入境游订单同比增长203%。

旅游通达、出行顺畅, 离不开贴心的服务保障。济南机场飞行区内, 工作人员实时关注跑道状况, 出动铲雪车, 喷洒除冰液, 确保机场处于适航状态; 呼和浩特、包头等火车站增派人员帮扶老弱病残孕等重点旅客; 江

苏多地临时开放高速公路应急车道, 疏堵保畅提升出行效率……

春节期间, 货物通行同样运转有序。根据国务院物流保通保畅工作领导小组办公室监测汇总数据, 1月27日至2月2日, 国家铁路累计运输货物6502万吨; 邮政快递累计揽收量约5.77亿件, 累计投递量约7.12亿件。

人物其行, 货畅其流。假日中国在流动中彰显澎湃活力。

消费市场“新潮”涌动

盛世牡丹造型的烤鸭、热辣滚烫的火燎鸭心、香脆可口的枣泥小鸭酥……大年初三, 在北京全聚德和平门店, 一桌桌色香味俱佳的烤鸭宴将年味“拉满”。

“春节假期全家人来北京玩, 特意选择了老字号的新年餐, 感受地道的中华美味。”来自湖北的陈先生说。

据商务部商务大数据监测, 春节假期前4天, 全国重点零售和餐饮企业销售额比去年同期增长5.4%。美团数据显示, 今年春节年夜饭线上预订量同比增长超300%, 1月以来, 以“非遗”为主题的团购套餐订单量同比增长超12倍。

电影市场也在假期迎来“开门红”。灯塔专业版数据显示, 截至2月4日14时30分, 2025年春节档电影票房突破90亿元, 创下新的历史纪录。

“大年初二和朋友一起看了《哪吒之魔童闹海》, 故事情节引人入胜, 视觉画面非常震撼, 这几年国产动画真的在崛起。”“95后”女生吴一非说。

春节期间, 多地打造消费新场景、解锁消费新玩法, 为假日市场增添活力与暖意。

舞台上, 精彩表演接连不断; 舞台上, 游客们在玫红与金色交织的“烟花林”下拍照打卡, 沉浸在喜庆的氛围中……春节假期期间, 成都IFS的“新”花怒放主题数字祈福交互装置全国首展现场热闹非凡, 吸引年轻人竞相打卡。

在合肥合柴1972文创园, 工业遗址与文化创意碰撞出非遗表演等消费新业态, 带给游客别样的年味体验; 国泰百货联名热门IP, 以国潮年味为主题, 推出新春庙会、市集等特色活动; 走进文和友山西首店“钟楼街1990”, “老太原”经典生活场景被浓缩在6000多平方米的空间内, 历史记忆与市井烟火气扑面而来……

线下商圈人潮涌动, 线上市场热力不减。在京东平台, 非遗相关商品春节期间销售火爆, 苏绣、杨柳青木版年画等商品在多地销量同比增长超200%; 得物App上, 滑板、露营、飞盘等户外运动商品销量走高, 滑雪装备销量同比增长超80%。

“春节假期是展望全年经济的一个窗口。各地在春节期间结合地方文化特色, 不断创新消费场景, 进一步巩固消费回暖势头。”国务院发展研究中心市场经济研究所研究员陈丽芬说, 假日市场活跃繁荣, 为提振全年经济增添了信心, 开了个好头。

四海同春共享美好

到鼓楼, 聆听108声浑厚悠远的钟声; 去景山公园, 观看舞龙舞狮、剪纸糖画; 在前门大栅栏, 品尝地道小吃; 到天坛公园, 体验中和韶乐之美……在北京, 众多市民和游客选择到中轴线上过大年, 感受古都新韵。

在京工作的姜先生今年把父母从四川老家接了过来, 一家老小沿着北京中轴线逛庙会、观古建、赏非遗。“和家人感受胡同街巷文化, 过个团圆、有文化底蕴的新年, 别有一番体验。”

申遗成功后的首个春节, 中华文化在民俗活动中传承赓续, 古老文脉在烟火升腾间沉淀绵延。

上海豫园灯会将古籍中的传统文化与灯会年俗相结合; 在安徽马鞍山, 跳马灯、莲湘舞等民俗表演走进城区, 让市民近距离感受传统

文化的魅力; 在四川宜宾, 当地居民舞起草龙, 祈福一年风调雨顺; 山西平遥借助“非遗+科技”让游客沉浸式体验古城气息……

“不断增加优质文旅产品供给, 让非遗国潮、春节年俗在新应用场景中火起来, 也为新型消费蓬勃发展带来新动能。”文化和旅游部非物质文化遗产司相关负责人说。

从“中国年”到“世界年”, 春节成为“天涯共此时”的欢庆。

俄罗斯圣彼得堡冬宫桥、美国纽约帝国大厦等多国地标性建筑纷纷亮起“中国红”; 在阿根廷布宜诺斯艾利斯, 金色舞龙翻腾跃动, 民众挤满街道, 争相触摸“龙尾”; 联合国邮政管理局发行蛇年生肖个性化邮票版张……四海同春, 五洲同乐, 各国人民共享中国年味。

近20个国家将农历新年定为法定节日, 全球约五分之一的人口以不同形式庆祝农历新年。“春节的多彩、声音和情感超越了语言和地域的界限, 成为国际文化交流的重要纽带。”巴基斯坦智库全球丝绸之路研究联盟创始主席泽米尔·阿万说。

立春刚过, 阡陌有春意。人们满怀希望, 开启新一年的奋斗足迹。

长江上游最大的港口重庆果园港集装箱码头一派繁忙, 在这里货物可通达全球100多个国家和地区; 贵州花江峡谷, 刚合龙不久的在建世界第一高桥——花江峡谷大桥项目建设进入冲刺阶段; 哈尔滨冰球馆内, 制冷、浇冰工作紧张忙碌, 工作人员为即将开幕的第九届亚洲冬季运动会精心护航……

乙巳新岁启, 神州万象新。新的一年, 人们正以蛇行千里的劲头, 坚定信心、开拓进取, 奋力书写更美好的明天。

新华社记者 王雨霏 叶昊鸣 周圆 新华社北京2月4日电

多部门发文解决生态环境损害赔偿实践难题

据新华社北京2月4日电(记者 高敬)近日, 生态环境部联合相关单位印发《关于深入推进生态环境损害赔偿制度改革若干具体问题的意见》, 推动解决实践中突出问题, 回应地方关切。

这份意见对生态环境损害赔偿案件线索筛查、启动、调查、评估、磋商、司法确认等全流程办案程序提出具体要求, 重点围绕显著轻微、简单和重大三类案件, 分别规定了判定原则和办理要求, 完善了与行政执法、环境公益诉讼的衔接, 强化了资金管理、宣传培训和信息报送等保障机制,

指导改革常态化运行。

生态环境部相关负责人介绍, 建立健全生态环境损害赔偿制度是生态文明制度体系建设的重要组成部分, 是党中央、国务院作出的重大决策。生态环境损害赔偿制度从零起步, 经过一系列探索, 制度体系已基本构建。截至2024年底, 各地累计办案超过5万件, 涉及赔偿金额超过300亿元。但实践中还存在一些问题, 例如各地对于显著轻微案件、简单案件和重大案件判定原则和办案要求不明确, 与行政执法衔接不够充分, 赔偿磋商有关规定需进一步完善等。

我国已将美征税措施诉至世贸组织争端解决机制

新华社北京2月4日电 商务部新闻发言人4日表示, 2月1日, 美方宣布对中国有关产品加征10%关税, 中方为捍卫自身合法权益, 已将美征税措施诉至世贸组织争端解决机制。

发言人说, 美方对中方输美产品加征关税, 严重违反世贸组织规则, 性质恶劣, 是典型的单边主义和贸易保护主义做法。美方做法严重损害以规则为基础的多边贸易体制, 破坏中美两国经贸合作基础, 扰

乱全球产业链供应链稳定。美方多次以单边主义凌驾多边主义, 受到广大世贸成员的强烈谴责。中方对美方做法坚决反对, 敦促美方立即纠正错误做法。

发言人表示, 中方是多边贸易体制的坚定支持者和重要贡献者, 我们愿与其他世贸成员一道, 共同应对单边主义和贸易保护主义对多边贸易体制的挑战, 维护国际贸易有序、稳定发展。

平陆运河建设正酣



这是建设中的流经钦州市区的平陆运河(2月4日摄, 无人机照片)。春节假期期间, 平陆运河建设工地热火朝天。平陆运河始于南宁横州市西津库区平塘江口, 经钦州灵山县陆屋镇沿钦江进入北部湾, 全长约134.2公里, 建成后将在我国西南地区开辟一条由西江干流向南入海的江海联运大通道。

新华社记者 张爱林 摄

欧盟领导人防务会议磋商加强军事能力问题

新华社布鲁塞尔2月3日电(记者 张章) 欧盟领导人3日在布鲁塞尔举行非正式会议, 就加强军事能力、增加防务融资及强化战略伙伴关系等问题进行了磋商。

欧洲理事会主席安东尼奥·科斯塔在会后的新闻发布会上说, 这是欧盟领导人首次举行专门讨论防务问题的会议, 体现了建立更强大、更独立的欧洲安全体系的紧迫性。他说, 欧盟需要

与北约密切协调优先解决防空能力、弹药生产以及军事机动性等关键防务短板。

科斯塔说, 欧盟将研究如何在允许成员国增加国防开支, 欧洲投资银行已扩大对国防融资的支持。

当被问及格陵兰岛问题时, 科斯塔说, 欧盟将捍卫联合国宪章, 支持作为欧盟成员国的丹麦维护其国家主权和领土完整。

法国政府强行通过2025年度预算草案

据新华社巴黎2月3日电(记者 唐奕) 法国总理贝鲁3日在国民议会宣布, 政府动用宪法相关条款授权, 不经国民议会投票, 强行通过了2025年国家财政预算草案以及社会保障预算草案的第一部分。法国极左翼政党“不屈法国”随即在国民议会提出对政府的不信任案, 预计5日将就是否弹劾政府进行表决。

贝鲁当天在国民议会发言中说, 由于执政党联盟在国民

议会的议席数不占优, 因此两个预算草案显然无法获得超过半数议员的支持。2025年已进入2月份, 法国无法在没有预算的情况下运转, 因此政府动用宪法相关条款授权, 不经国民议会投票, 直接通过2025年国家财政预算草案以及社会保障预算草案的第一部分。

贝鲁还表示, 他将于本周再次动用宪法相关条款授权, 不经国民议会投票, 强行通过社会保障预算草案的其他部分。

“非遗集市”里的匠心传承

区进厂打过工。凭借浓厚的兴趣和精湛的技艺, 他毅然决心投身蜡染行业, 在这个领域深耕了20多年。

如今, 在黔东南州凯里市苗侗风情园“非遗集市”一间10余平方米的店铺里, 他制作的蜡染作品被巧妙加工成衣服、包包、杯垫等产品, 深受顾客喜爱。2024年, 他的店铺销售额达15万元。

在“非遗集市”, 像万远这样坚守传统技艺的手艺人还有很多。“非遗集市”于2023年9月开市, 现提供数百个摊位, 售卖物品涵盖刺绣、蜡染、银饰等近10类6000余种非遗手工艺品。

春节假期, 不少商户早早开门纳客。潘玉珍大年初一就来到店里, 假期店铺一天销售额最高达1600元。

年近八旬的苗族绣娘潘玉珍,

来自黔东南州台江县, 她5岁就跟随母亲学习刺绣手艺, 做刺绣多年, 如今依然精神矍铄。她的店铺里, 往来的游客络绎不绝, 其中不乏外国游客。

潘玉珍手艺精湛, 她缝制的苗绣曾多次登上全球各大时装周的舞台, 她本人还受邀去过法国、英国、美国等5个国家, 多次身着苗绣服饰登上国际T台, 向世界展示苗绣的独特魅力。

针对游客感兴趣的绣品, 潘玉珍总是耐心介绍纹样的文化寓意, 她希望游客带走的不仅是商品, 更是背后深厚的民族文化。“我们的手工艺品受到国内外游客的认可和喜爱, 这让我很有信心。”潘玉珍自豪地说。

来自台江县方召镇泡木村的苗族匠人赵海波, 同样吸引了诸多目光。有着十多年建筑行业从业经验

的他, 转行投身非遗领域, 开银饰店已有四五年, 店内展示了上千件精美的银饰供游客挑选。他还将刺绣与银饰巧妙结合, 店铺一天最高销售额可达几千元。

如今, “非遗集市”不仅是商品交易的场所, 更是文化交流的舞台, 让传统技艺在这里得以传承和发扬, 让民族文化在这里绽放耀眼的光芒。

36岁的服装设计师符女士在网上了解到这个集市后, 今年春节前夕专程从深圳来到凯里, 安排2天时间来“赶集”。她穿梭在各个摊位之间, 精心挑选并购买了蜡染裙子、裤子等手工艺品。她说: “在这里既能放松心情, 又能学习传统技艺。我从中汲取到很多设计灵感, 真是不虚此行。”

新华社记者 吴思 汪军 新华社贵阳2月4日电

文化中国行

45岁的苗族汉子万远神情专注, 手持蜡刀, 蘸上蜡液, 一勾一画间, 一只栩栩如生的蝴蝶图案跃然于画布之上。

一块看似普通的布料, 在他的巧手之下, 历经构图、画蜡、染色、脱蜡、洗净、晾晒等多道工序, 最终制成一幅蓝白相间、独具匠心的蜡染作品。

万远, 这位来自贵州省黔东南苗族侗族自治州榕江县平永镇乔衣村的手艺人, 儿时经常观察母亲制作蜡染。通过学习, 他也慢慢掌握了这门技艺。

为了谋求生计, 万远曾干过工地, 也到浙江、广东等沿海地